Tema 1.2

Functii definite pe multimea numerelor naturale (siruri)

1. Siruri

Definitie. §irul de numere reale (x,)  este monoton (strict) crescdtor daci

(% <8 ) Vel

n+l

X . 5%

n+l

Sirul de numere reale (x,) =~ este monoton (strict) descrescitor daci

x, 2%, (x,>x,,), Vn21.

n+l

Definitie. Sirul de numere reale (x,)  este mdrginit inferior dac existd un numir

n21

real (notat cu) m astfel incat m<x,, Vn>1.
Sirul de numere reale (xn )n21 este marginit superior daca existd un numar real (notat
cu) M astfel incat x, <M, Vn2=1.

Daci sirul (x,) — este marginit atat inferior cét si superior, spunem ci sirul este

marginit.
2. Progresii aritmetice

Definitie. Sirul de numere reale (a,) = este o progresie aritmeticd de ratie r daca

nxzl

a,,—a,=r, Yn21 (adici diferenta oriciror doi termeni consecutivi este constant3).

Proprietati
1.a,=a+(n-1)-r, Vnzl
a,_ +a

n

2. a ==t gp>2,
Z
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, Vn2l,unde S, =q,+a,+..+a,

3. Progresii geometrice

Definitie. Sirul de numere reale nenule (5, )n2 , este 0 progresie geometricd de ratie q daca

b,., = b, -q (adica raportul oriciror doi termeni consecutivi este constant).

Proprietati
1. b =b-¢"", ¥Ynzl
2 bi=b b D,
bli_j_’q;(_-l :
3. §,=9 ¢-1 ,unde S, =b +b,+..+b, .



Probleme propuse

1. Sa se arate ci numerele log,2, C, si 5 sunt termeni consecutivi ai unei progresii

aritmetice.
Variante bacalaureat 2009

2. Si se determine al zecelea termen al sirului 1, 7, 13, 19, ...

Variante bacalaureat 2009
3. Seconsiderd functia /R —> R, f{x)=3x-1.

@) Aritati ci numerele f(2), f(4) si f(6) suntin progresie aritmetica.

b) Calculati S = £(0)+ /(1)+ f£(2)+..+ £(10).

¢) Aratati ca dacd numerele reale a, b s1 ¢ sunt in progresie aritmeticd, atunci §i
f(a), f(b) si f(c) suntin progresie aritmetica.

4. Determinati x € R stiind c3 x, (x—l)2 si x+2 sunt in progresie aritmetica.
5. Determinati x< R pentru care numerele x—1,x+1 si 3x—1 sunt iIn progresie
aritmetica.
Bacalaureat 2011
6. Si se determine numarul real x stiind cd numerele x+1, 1-x §i 4 sunt in progresie
aritmetica.
7. Fie progresia aritmetica (a,) . astfel incat a, =7 si a,; =43.

a) Determinati a, .
b) Numarul 2015 este termen al progresiei?

c) Calculati suma T =a,+a,+a;+...+a,, .

8. Intr-o progresie aritmetica (a,) . secunosc a, =6si a, =5. Calculati a.

n2i

Bacalaureat 2011

. Sa se calculeze suma primilor 10 de termeni ai progresiei aritmetice (a, ) _ , stiind ca
a,~-a, =2 §i q+a,+a;+a;, =30.

10, Se considerd o progresie aritmetica (a in care a. =5 s1 a. =11. Calculati suma
njn 3 5 H

2]
primilor sapte termeni ai progresiet.

Bacalaureat 2010

e
s

i. Calculati sumele.
a) 1+3+5+...+19.

Variante bacalaureat 2009
b) 2+6+10+..+102.

c) 1+3+5+...+(2n~1),neN*.
d) 1+5+9+..+(4n-3), neN.

1. Aratati ¢ suma primelor 100 numere naturale impare este un patrat perfect.



13. Determinati al zecelea termen al sirului x,,x,,7,10,13,... .

14. Fie (a,) . o progresie aritmetica. $tiind ci a; +a, =10, sa se calculeze g +a.

n2l

15. Se considerd progresia aritmetica (a, ) , astfel incat g, +4,, =8 . Calculati

zl
a) a,. b a+a,+..+aq,. ¢ a,+a,+a,+ay,.

16. Se consider3 progresia aritmeticd (a,) . cu g, =1 si a, =5 . Determinati # stiind cd

nzl
a +a,+..+a, =100.

17. Aritati ci dacd numerele reale a,b §i ¢ sunt in progresie aritmeticd §i progresie
geometricd, atunci a=b=c.
18. Sa se determine numdrul real a, stiind ca numerele 2°, 4° +1 si 2°*? sunt termeni
consecutivi ai unei progresii aritmetice.
Variante bacalaureat 2009.
19. Si se determine a € R astfel incat numerele 2°7', 27*% +1, 2" +1 si fie in progresie
aritmetica.
Variante bacalaureat 2009.
20. Si se determine a,beR stiind cd mimerele 2,a,b sunt in progresie geometricd §i
2,17,a sunt in progresie aritmetica.
Variante bacalaureat 2009.
21. Determinati x € R stiind ¢3 numerele x,x —1,x + 2 sunt in progresie geometrica.
22. Fie ecuatia x’ —4x+a=0, cu ridicinile x, si x,. Determinati ae R’ stiind c&

x,,X,,3x, sunt in progresie geometrica.

23, Fie ecuatia x* +ax+2 =0, cu radicinile pozitive x, si x, . Determinati a e R stiind
cid xf, x,, 1 sunt in progresie geometrica.

24. Determinati primul termen al sirului a,,4,,4,,4,8,16,32,... .

25. Determinati primul termen al progresiei geometrice cu termeni pozitivi b,,6,5,,24,... .

Variante bacalaureat 2009.
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27. Sa se calculeze suma s =1+2+22+2* +..+2".

28. Sa se arate cd dacd numerele a, b §i ¢ sunt in progresie aritmeticd, atunci numerele
29, 2° si 2° sunt in progresie geometrica.

o X " " . 1 1
29, Determinati partea intreagd a numirulml a=1+—+...+ R

30. Aritati c&, pentru orice x € R\{1} este adevarati egalitatea

(1+x+x2 +x3)2 —x =(1+x+x2)(1+x+...+x“).



31. Se considerd progresia geometricid (5, )
b—b,=6sib—bh=3.

o St S,=b+b,+..+b,, astfel incat

a) Determinati ratia g . b) Calculati S,.

32. Stiind cd doi termeni ai unei progresii geometrice (4,) =~ sunt b =1 si b =16,

determinati termenul b, .
33. Se considera functia f:R — R, f(x)=x+2. Sa se calculeze suma
F3)+7(3)+..+£(3).
Variante bacalaureat 2009.

34. Se considera functia f:R — R, f(x)=3x+1. Calculati sumele
S = (3 )+ £((-3) )+ £ ((-3) )+ £ ((3)°) s
S, =£(0)+F(1)+ f(2)+...+ £(11).

35. Se considerd functia f:R — R, f(x)=>5x—1. Calculati sumele
$=/(0)-7()+1(2)-703).
S, = f(0)+ f(1)+ £ (2)+..+ £(10) si
S, =f(2°)+ (2 )+ £ (22)+ 7 (2°)+.+ £ (2°).



Tema 1.3

Functii. Proprietati generale. Lecturi grafice.

Fie A si B doud multimi nevide. Spunem cd f:A4-— B este o functie daca fiecirui

element x € 4 1i corespunde un unic element f(x)e B .

A se numeste domeniul functiei f, iar B se numeste codomeniul functiei f. Doud functii
sunt egale dacd au acelasi domeniu, acelasi codomeniu §i aceeasi lege de definitie.

Graficul funcfiei f:A—> B este multimea G, = {(x, f®)| xe A} c AxB.
Imaginea functiei f:A— B sau (mulfimea valorilor functiei f) este multimea
Imf={yeB|3Ixed, f(x)=y}={f(x)|xe4}.
Observatii. 1. Mu,v)e G, & f(u)=v.
2. Functia identicd a multimiideste 1,:4—> 4, 1 ,(x)=x, Vxe 4.

1. Operatii cu functii

Definitie. Fie D c R o multime nevidd si functiile f,g:D — R . Atunci:

e suma functiilor fsigeste functia f+g: D> R, (f+2)x)=f(x)+g(x);
e produsul functiilor 51 g este functia f-g: D > R, (f - g)(x) = f(x)-g(x) ;

o daci g(x)#0,VxeD, caml functillor f s1 g este functia i:D—)IR

g
(_fi) )= FACIN
g g(x)

Compunerea functiilor. Fief:4—>B s§i g:B—>Cdoud functii. Functia
gof:4-C, (gof)x)=g(f(x)), Vx e 4, se numeste compunerea functiilor g si f.

Observatie. Compunerea functiilor este asociativa, dar nu este comutativa.

2. Monotonia functiilor

Definitie. Fie D c R o mulfime nevida. Functia f: D —» R este monoton (strict)
crescdtoare dacd pentru orice x,ye D, x< y, avem f(x)< f(») ( f(x)< f(y) ) .

Functia f:D — R este monoton (strict) descrescdtoare dacd x,ye D, x<y, avem
f@2f» (fE>10))-
Observatii.

>0,Vx,yeD, x#y, atunci

1. Dacd raportul de varlatie R, (x, y) .—_______.f x)-f)
xX=y



functia f este strict crescatoare, iar daca R, (x, y) <0, Vx#y,atunci feste descrescatoare.

2. Compunerea a doua functii monotone, de aceeasi monotonie, este o functie
crescatoare; compunerea a douad functii monotone, de monotonii diferite, este o functie
descrescatoare.

3. Functii pare, impare, periodice.

Definitie. Fie D — R o multime nevida centrata in origine (Vxe D <> -xe D).

a.Functia f:D — R este functie paradaca f(—x)= f(x), VxeD.

b. Functia f:D — R este functie impara daca f(-x)=-f(x), VxeD.

Proprietati

1. Dacid f:D—R este o functie impard si 0 € D, atunci f(0)=0<X0,0)€G,.

2.Suma f+g:D — R adoua functii pare (impare) f,g:D —> R este tot o functie
para (impara).

3. Produsul/catul a doua functii pare/impare este o functie para. Produsul/catul dintre o
functie para si una imparé este o functie impara.

4. Compunerea a doud functii pare/impare este o functie pard. Compunerea dintre o
functie para §i una impara este o functie impar3.

Definitie. Functia f : D — R este periodica cu perioada T daca f(x+T)= f(x), pentru

orice x€ D pentru care x+7 € D. Cea mai mica perioadd pozitivd (daci existd) se
numeste perioada principala.

4, Simetrii ale graficului unei functii
Definitie. Dreapta x =a este axd de simetrie pentru graficul functiei f:D >R
dacd f(a-x)= f(a+x), pentruoricex € D astfelincit a—x, a+xeD.

Punctul M(a,b)exOy este centru de simetrie pentru graficul functiei f:D —> R
daca f(a—x)+ f(a+x)=2b, pentru orice x € D astfel incdt a—x, a+xeD.
Observatii. 1. Graficul unei functii pare este simetric fatd de axa Oy.
2. Graficul unei functii pare este simetric fati de origine.
5. Functii injective, surjective, bijective, inversabile
Definitie. Functia f: 4 — B este:
e injectivd daca pentru orice x,,x, € 4, x, #x, avem f(x,) # f(x,);
e surjectiva daca pentru orice y € B, existd x € 4 astfel incat f(x)=y;
e bijectiva daca este injectiva §i surjectiva.
Definitie. Functia f: 4 — B este inversabila daca existd o functie g:B — 4 astfel
incit go f =1, si fog=1,.Notdim g = /' sispunemcd f~' este inversa functiei f.
Observatii
1. Functia f: 4 —> B este injectiva daca i numai daca este indeplinitd una din conditiile:
a. Pentru orice x,x, € 4 astfel incat f(x,)= f(x,),rezultd x, = x,.
b. Pentru orice y € B, ecuatia f(x) =y are cel mult o solutie xe 4.



2.Functia f: 4 — B e surjectivd dacd si numai daci este indeplinitd una din conditiile:
a. Im f=8B.
b. Pentru orice y € B, ecuatia f(x) =y are cel putin o solutie x € A4 .

3.Functia f: 4 — B este bijectiva daca oricarui element y € B ii corespunde un unic

element x € 4 astfel incat f(x)=y

4. Functia f:A—> B este inversabild daca si numai dacd este bijectiva. Inversa

functiei bijective f:4—> B este functia /"' :B—> A care mdephneste proprietatea:

f(x)=y<>x=f"(y),unde xe 4 si yeB.

10.

. Se considera functia /:R >R, f(x) -—-{
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Probleme propuse

. Se considerd functia f:R > R, f(x)=|x+3|.

a) Determinati coordonatele punctelor de intersectie dintre graficul functiei /st dreapta
deecimne ¥=1.

b) Calculati f(—4)+/(2)+f(-6).

- Ardtati ¢ functia /:R—R, f(x)=|x—8+x este constanti pe intervalul (—o,8].

» Se considerd functia /:R— R, f(x)=5-x. Calculati f(1)-f(2)-...- /(10).

Bacalaureat 201 1

. Se considerd functia f:R—R, f(x)=2x—-1. Calculati suma s=f(-5)+ +f(-4)+..

+£(0)+...+ f(5).

- Se considera functia /:R > R, f(x) =Yx-5.

Calculati produsul p = f(-2012)- f(-2010)-...- £ (0)-...- f(2012).

.Se  considera functia f:R-R,f(x)=2x"+x-1. Calculati produsul

s 8)-2))

-Se considera functile f:R-R,f(x)=2x-1 si g:R->R,g(x)=x+3.

Determinati coordonatele punctului de intersectie dintre graficele functiilor f'si g.
Bacalaureat 2010

. Determinati aeR stind ca functile /:R—>R, f(x)=x"-3x si g:R>R,

g(x)=ax+1 se intersecteaza intr-un punct pe axa Ox .

x+1, pentrux <1

. Calculati f(0)+ 7 (2).

2x=], pentma x>1

x"+1, pentrux <0

Se considera functia f:R > R, f(x)= { . Calculati f(f (-1))-

x—1, pentrux >0



."11.lPentru functia f:R >R, f(x)=x"-4x+2 determin.ati cel mai mic element al
multimii 4={xeR]| f(x)< 2}.

'12. Se considerd functia f:R R, f(x)=x"-8x. Determinati suma elementelor din
% multimea A={aeR] f(a)==a}.

13. Determinati multimea valorilor functiei £ : [-1L5] >R, f(x)=-2x+3.

._14. Determinati multimea valorilor functiei f :(1,4+0) > R, f(x)=3x-1.

15. Se considera functia f:[0,]] > R, f(x)=-x". S se determine multimea valorilor
functiei f. ’

Variante bacalaureat 2009
16. Se considerd functia f:[-2,1] > R, f(x)=-x". Sa se determine multimea valorilor
functiei f.
-x+1, pentrux <1

17. Determinati multimea valorilor functiei f:R—>R, f (x) = {2 ) sl
X—4, peéntru x >

18. Se considera functia f:R >R, f(x)=x—1. Pentru o submultime 4 a lui R
definim multimea /™' (4)={xeR| f(x)e A} . Determinati
9 (02). B (). o ([13).

19. Se considerd functia f:R >R, f(x)=x"+4x+6 si Im/f imaginea functiei f.
Ardtatica 1¢ Im /.

20. Determinati m,n € R stiind i punctele A4(1,0) si B(0,~1) apartin graficului functiei
FRoR, f(x)=x+mx+n.

21. Se considera functia f:R —R, f(x)=x -y Aratati ca  f(-x)=-1(x),
x .

VxeR".

22, Determinati a € R pentru care functia f:R >R, f(x)= x(e" - e”)+ a indeplineste
conditia f(—x)=-f(x), VxeR.

23. Determinati a+beR pentru care functia f[:RoR f(x)=x"+a’ +x’ +bx+l
indeplineste conditia f(-x)= f(x), VxeR.

24. Fie /:R —> R o functie cu proprietatea f(-x)= f(x), VxeR. Arjtati ci f nu este
injectiva.

25.Fie f:R—>R o functie cu proprietatea f(—x)+f(x)=0, VxeR. Aritati ca
originea axelor de coordonate apartine graficului functiei f.

26. Se considerd functile f,g:R—>R, f(x)=2x+1 §i g(x)=ax+b. Determinati



a,beR astfel incat (fog)(x)=x, xeR.

27. Se considera functia f:R - R, f(x)=ax+b. Si se determine numerele reale a si b
stindcd f(1-x)+f(2x)=x+3, VxeR.
Variante bacalaureat, februarie 2008
28. Se considerd functia f:R — R, f(x)=ax+b. Si se determine numerele reale a si b
stindea 3f(x)+2=3x+5, VxeR.
Variante bacalaureat 2009

29. Se considera functia f:R—R, f(x)=2x+1. Aratati c& (fofof)(x)=8x+7, VxeR.
30. Aratafi ca functia f:R >R, f(x)=x’—x+1 nueste injectiva.

31. Aratai ca functia f:N—> N, f(x)=2x+1 nu este surjectiv.

32. Determinati inversa functiei bijective f:R >R, f(x)=2x+1.

33.Fie g:R >R inversa functiei bijective f:R - R, f(x)=2x+3. Calculati g(3).

34. Se consider3 funciia bijectivi f:R > R, f (x) =x-3 cuinversa g:R >R . Si se
calculeze g(2)+g(-1).
Variante bacalaureat, februarie 2008
35. Se considera o functie bijectivd f:R — R cu f(1)=2. Daci g este inversa functiei f
calculati g(2).



Tema 1.4

Functia de gradul I. Functia de gradul al li-lea

1. Functia de gradul |
Functia f:R =R, f(x)=ax+b (cu a,beR, a#0), se numeste functie de gradul 1.
Graficul functiei f:R > R, f(x)=ax+b este o dreaptd de panti a.
Monotonia. Dacid a > 0, atunci functia f este strict crescétoare.
Dacid a <0, atunci functia f este strict descrescatoare.
x | —o0 2 +00

a

Semnul functiei de gradul I
s /@] “sgn(@) 0

sgn(a)

2. Functia de gradul al ll-lea

Functia f:R >R, f(x)=ax’ +bx+c(cu a,b,ceR, a#0), se numeste functie de

gradul al I1-lea.

2
 Forma canonica. f(x)=ax’ +bx+c=a (x+—{)—j —-A—z ,unde A =b*—4ac.
2a 4a
Semnul functiei de gradul al doilea Observatii
1 A<0—t— — [ oot veames ™"
; x)>0, VxeR <
=7 ) sgn(a) A<0
= -+ >0
2. A= 0 ——f— 1 = Y=o, VxeR@{a
S| sgn(a) 0 sgn(a) A<0
X —Q0 xl x2 +00 g a< 0
3. A0 x)<0, VxeR <
77 f()| sgn@ 0 -sga@ O sgn(a) . i {A <0

Graficul functiei f:R—oR, f(x)=ax’ +bx+c este o paraboldi de varf

b A . ) ) b ) ) . . )
V| ——,——|, axd de simetrie x =——, care are ramurile orientate in sus dacad a >0 si

2a  4a ) 2a
in jos dacd a<0. %

Monotonia si punctele de extrem 4
x |- ~L 40 \ /
1.a>0
SOl N -2/ »

2.a<0

| A o Wy a>0 a<0



. A . b
e Dacd a>0, min f(x)= 5 care se atinge in punctul (de minim) x = ——.
a

2a
: . " b g . b
Functia feste strict crescatoare pe —E—,+oo s1 strict descrescitoare pe | —o, o
a a
. A _— . b
e Dacd a<0, max f(x)= e care se atinge in punctul (de maxim) x = T
a a

: ; b § g : b
Functia f este strict crescatoare pe {~-2——, +ooj st strict descrescétoare pe (—oo, ———} ;
a

2a
_ b
. X +X =
Relatiile iui Viete, Fie x,,x, ridicinile ecuatiei ax’ + bx+c =0. Atunci
@
My ==
a
Observatii.
2 3
T 458 z(xl +x2) —2x%,; X +x; -‘=()Ci +x2) =X (JC1 +x2).

2. Ecuatia de gradul al Il-lea cu radicinile x, si x, este x’—sx+p=0, unde
S=X%+% §l p=X+%,
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Probleme propuse

1. Sa se determine functia de gradul I al cdrei grafic trece prin punctele 4(1,2) si
B(-1,0).

2. Sa se determine functia de gradul intai al carei grafic trece prin punctele A4(1,1) si
B(4,7).

3. Sa se determine me R astfel incét functia f:R—R, f(x)=(m"-4)x-3 sa fie
strict crescatoare.

m-—1

4. Se consideri functiile £, R >R, f, (x) = x+3, me R\{-1}.

2m+2
a) Determinati m stiind ca functia f este strict crescatoare.

b) Determinati m stiind cd 4(1,0)e G, .
¢) Determinati m stiind ¢ f,, (1) > £, (3).
d) Determinati m stiind ca £, (1) = f,,(3) .

5. Rezolvati in mulZiimea numerelor reale inecuatiile.
2
X

150, @ (x-2)(x*+2)<0.

X

a) ——1——_>_2. b)—l-sl. c)
x+1 ) 5

IA

—_— e . : 1=x
6. Determinati numerele intregi x care verifica relatia -2 < - 1.



@k ) « . x+1
"9 Determinati numerele intregi x pentru care —1< e .

S Bacalaureat 2011, model subiect
8. Se considera functia f:(0,+%) > R, f(x)=x-2m+2. Sa se determine m e R astfel

" incét graficul functiei f's3 nu intersecteze axa Ox.
L Variante bacalaureat 2009

: ‘;9._'55 se determine toate functiile de gradul intdi f:R —> R strict crescitoare care
- indeplinesc conditia f(f(x))=4x+3, VxeR.
Variante bacalaureat, februarie 2008

10. Determinati solutiile intregi ale inecuatiei x* +2x-8<0.
Bacalaureat 2010

11. Rezolvati in multimea numerelor reale inecuatiile.
@) 3xr-11x+6<0.
' Bacalaureat 2011

-
2x°—3x+1 <

b) 0
x

o (¥ -1)(x +1)20.

Variante bacalaureat 2009
d) (2x-—1)(x+l) <—x+11.

Variante bacalaureat 2009

12. Determinati solutiile intregi ale inecuatiei 2x*> —x—3<0.
Bacalaureat 2011.

13. Rezolvati in mulCimea numerelor intregi inecuatiile.
a) (x—-l)(x+2)<0. c) x*<4.
b)iﬂ. d) x* -Tx+10<0.
x=1
14. Se considers functile f:R—oR, f(x)=x'+ax+] si g:RoR, g(x)=x+b.
Determinati numerele reale a si b stiind cd punctul 4(1,2) este comun graficelor
functiilor f5i g.
15. Determinati coordonatele punctului de intersectie al graficelor functiilor f:R - R,
f(x)=2x-1s5i g:R>R, g(x)=x"-2x+3.
Bacalaureat 201 1, model subiect
16. Se considerd functia f:R —> R, f(x)=2x+1. Si se determine punctul care are

abscisa este egald cu ordonata si apartine graficului functiei /.
Variante bacalaureat 2009

17. Se considerd functia f:R - R, f(x)=x’—ax+b. Determinati (a+ b)2 stiind ci

punctul 4(-1,3) apartine graficului functiei 1.



18. Se considera functia f:R >R, f (x) =x"+ax+b. Determinati numerele reale a §1 b

pentru care graficul functiei f contine punctele 4(2,3) si B(~1,0).

Bacalaureat 2011
19. Determinati coordonatele varfului parabolei asociate functiei f:R - R,
f(x) =2x* —x+3. Bacalaureat 2011

20. Aratati ca graficul functiei f:R—> R, f(x)=x>+4x+5 se afli deasupra dreptei
y=1.
21. 54 se determine cel mai mare numdr real a, pentru care functia f:R >R,

f(x)=-x*—4x+1 este strict crescitoare pe intervalul (—o,a].  Bacalaureat 2006

22, Si se determine multimea valorilor functiei f:R 5> R, f(x)=x"+x+1.
Bacalaureat 2011 - model subiect
23. Se considerd functia f:R—> R, f(x)=mx’+2x-5. Determinati meR pentru
care abscisa varfului parabolei asociate functiei f este egal cu 2. Bacalaureat 2010
24. Se consideri functiile f:R—>R, f(x)=x-1si g:R>R, g(x)=x*+x+m.

Determinafi m € R in fiecare dintre urmatoarele cazuri:
a) graficele functiilor fsi g se intersecteazi pe axa Oy .

b) graficele functiilor f§i g au un singur punct comun.
¢) graficele functiilor f§i g au doui puncte comune.

25. Determinati m € R stiind c3 parabola asociata functiei f:R - R,

f(x)=x*+x+m’ intersecteazi axa Ox in doui puncte distincte.

26. Determinati m € R stiind c# varful parabolei asociate functiei /:R - R,
f(x)=x"+2x+m se afli pe graficul functiei g:R > R, g(x)=x".

27. Sa se determine m € R stiind ca varful parabolei asociate functiei
f:RSR, f(x)=x*+(2m-1)x+m’ +m se afld pe dreapta x=1.

8. Sa se determine a,b € R stiind ca varful parabolei asociate functiei
f:RoR, f(x)=x"+ax+b este V(1,2).

29. Se considera functiile £, :R >R, £, (x)=mx* -2(m-1)x+m+1, meR".

a) Determinati m stiind c3 graficul functiei f,, nu intersecteaza axa Ox.
b) Determinati mulfimea valorilor functiei f>.

¢) Determinati m stiindca f(x)>0, VxeR.
$0. Determinati m € R pentru care ecuatia x> —x+m? =0 are doui solutii reale egale.
_ Bacalaureat 2010
31. Fie functile f:R- R, f(x)=2x+a si g:R—R, g(x)=x"-a. Determinati
ae€R pentrucare (fog)(x)>0,oricarear fi xeR.



32. S3 se determine a € R pentru care graficul functiei f/:R - R,
f(x)=x"+ 3(a—1)x+a~-1, intersecteazi axa Ox in doud puncte distincte.

' 33. Se considera functia f:R—> R, f(x)=x*+2(a+1)x+a+1, aecR.
| a) Determinati a stiind c3 ecuatia f(x)=0 nu are nicio solutie.

b) Determinati a stiind ci inecuatia f'(x) <0 nu are nicio solutie.

¢) Determinati a stiind cé graficul functiei f este tangent axei Ox.
34. Determinati a € R astfel incét valoarea minima a functiei f:R > R,

f_(x):x2 +(2a-1)x+a’ +1 este egala cu 1.

-35, Se consider functia f:R >R, f(x)=x*+2x+m.Determinati meR pentru care
minimul functiei f este egal cu 2. Bacalaureat 2010
36. Si se demonstreze ci ecuatia x* —2x+1+a° =0 nu admite solutii reale, oricare ar fi
aeR". Variante bacalaureat 2009
37. Determinati meR astfel incdt ridicinile x, si x, ecuatiei x*+(2m+3)x+

+m+1 = 0 verifica pe rand conditiile.
1 1
@ —+—=1. b & =l c) le—x2|=1. d x+l=x,.
X
38. Se consideri ecuatia X’ +x+m—1=0, meR cu radicinile X, §1 x,.Determinati me R
astfel incat x'x, +x,x} =3.
39, Determinati m e R stiind ci ridicinile ecuatiei x* + 2(m- 1)x+m—-1=0 au semne
distincte.
40. Determinati m € R stiind ca multimea {x eR| X’ —mx+m= 0} N

m{x eR| x*-3x+2= 0} are doud elemente.

41. Determinati m € R stiind c3 {xeRI xz—x+m=0}m
A{xeR| X’ -2x+m+10=0} =D

42. Fie ecuatia x” +2x+a =0 curidicinile x, §i x, . Determinati a € Z stiind c3 x,,a,x,
sunt in progresie aritmetica.

43. Fie x, §i x, ridicinile ecuatiei x* + x—1= 0. Calculati.

% 1 1 1

g 5 . b) b=—+ +—.
X +x X ¥% X OEE %

a) a=

44. Fie x, si x, radicinile ecuatiei x* +3x—1=0. Calculati.
# X
2
ol s RS T B
b) b=x}+x3.

2
¢} e=xx XX .

a) a=



